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 Вступ. За сучасних умов розвитку соціальна стабільність суспільства значною 
мірою залежить від об’єктивного стану доходів населення країни, його диференціації між 
членами суспільства. Доходи населення як складна соціально-економічна категорія 
відображають економічні зв’язки між членами суспільства з приводу споживання виробленого 
продукту за рахунок їх трудової діяльності, використання власності, яка перебуває в їх 
розпорядженні, та соціальних трансфертів. Формування доходів завжди пов’язано з 
характером присвоєння, використання й розподілу створеного суспільного продукту, при 
цьому розмір і джерело доходів виступають головним критерієм оцінювання добробуту 
населення, масштабів соціального розшарування  суспільства та його соціальної стабільності.  
 Огляд останніх джерел дослідження і публікацій. Проблеми оцінювання доходів та 
рівня добробуту населення знайшли своє відображення у вітчизняній та зарубіжній  
науковій літературі. Вагомий внесок у розв’язання цієї проблеми належить і українським 
ученим, таким як О. Грішнова, А. Колот, Е. Лібанова, І. Малий та інші. В умовах швидкої 
трансформації соціально-економічного простору все більш важливими стають дослідження 
особливостей забезпечення населення доходами, оцінювання рівня його соціальної 
захищеності з урахуванням усіх стадій життєдіяльності, дії багатьох факторів, набір яких 
неоднаковий як для різних вікових груп населення, так і для груп із різним рівнем добробуту. 
Отже, політика доходів, що здійснюється державою, постає найбільш важливою складовою її 
соціальної політики, а ефективність значною мірою визначає рівень соціальної стабільності 
суспільства. 

Метою статті є дослідження сучасних особливостей утворення доходів населення 
України як вагомої складової забезпечення соціальної стабільності суспільства. 
 Основний матеріал і результати. Доходи населення виступають важливою 
соціально-економічною та політико-економічною категорією. За сучасних умов можна 
вважати доцільним тлумачення цієї категорії як механізму відтворення фізичного, 
морального, економічного й інтелектуального потенціалу людини. У той же час доходи 
населення можуть виступати інструментом визначення рівня його добробуту та рівня 
соціальної стабільності суспільства, розкривають сутність соціальної політики держави. 
Процес формування доходів населення є багатофакторним і залежить не лише від наявних 
тенденцій зростання грошових доходів, а й зміни структури населення, підвищення його 
освітнього і культурного рівнів, циклів життєдіяльності людини, коли слід ураховувати 
доходи, які отримуються від участі в трудовій, підприємницькій, громадській діяльності, під 
час тимчасового безробіття, після завершення трудової діяльності тощо.  
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 Основними з найважливіших причин, які впливають на формування доходів населення 
в ринкових умовах, є рівень заробітної плати та темпи її зростання; співвідношення темпів 
зростання цін на товари і послуги й темпів інфляції; темпи та масштаби трансформації 
безоплатних соціальних благ у платні, масові й довготривалі затримки виплати зарплати, 
підвищення рівня реального безробіття.  
 Крім цього, у формуванні соціальної стабільності в суспільстві важливим є 
дотримання певних пропорцій у структурі споживання. У процесі реалізації доходів частина їх 
використовується на споживання матеріальних благ, частина - на споживання послуг, до яких 
входять освітні та культурні послуги, охорона здоров’я і все те, що забезпечує розвиток 
трудового потенціалу. На структуру споживання впливає не лише величина грошових доходів, 
а й зміни структури населення, підвищення його освітнього та культурного рівня, тобто 
підвищення якості трудового потенціалу.  
 Для характеристики добробуту населення велике значення має сукупний дохід, що 
охоплює всі види грошових доходів, а також вартість натуральних надходжень, отриманих від 
особистого підсобного господарства і використаних на особисте (домашнє) споживання, 
включає вартість безплатних послуг, що отримуються за рахунок коштів державного і 
місцевих бюджетів і фондів підприємств (послуги охорони здоров’я, освіти, дотації на житло, 
транспорт, харчування тощо).  
 Таким чином, збалансованість джерел формування доходів населення (трудові доходи 
робітників (заробітна плата, премія і т.д.), доходи від підприємництва (прибуток), доходи від 
власності (рента, відсотки тощо), доходи від індивідуальної трудової діяльності, інші 
надходження (спадщина, аліменти, гонорар) дає змогу знизити загрози виникнення соціальної 
нестабільності суспільства, зменшити навантаження на державний бюджет соціальних виплат. 
 За даними щорічного звіту Global Wealth 2010, одного з найвідоміших швейцарських 
банків Credit Suisse, Україна за рівнем добробуту громадян посідає передостаннє місце серед 
40 європейських країн, а середній статок громадянина України становить 2,7 тис. дол. 
Особливості формування доходів населення України та споживання, їх структуру та динаміку 

змін у 2002 − 2011 рр. наведено у табл. 1, рис.1. 
 Аналіз статистичних даних структури загальних доходів домогосподарств України 
свідчить, що найбільш вагомим джерелом доходів є заробітна плата, розмір якої стабільно 
зростав, починаючи з 2001 р. У середньому за період 2000 - 2011 рр. зберігалися річні темпи 
приросту номінальної заробітної плати. Однак порівняно з економічно розвинутими країнами, 
де частка надходжень від оплати праці складає майже 80%, частка заробітної плати у доходах 
українців є досить невисокою.  
 Друге місце в структурі доходів населення за вагомістю становлять доходи у вигляді 
соціальної допомоги і трансфертів. Тобто понад чверть доходів населення становить дохід від 
держави у формі соціальної допомоги, а найбільша її частина – це пенсії. На думку багатьох 
експертів, співвідношення між мінімальним та максимальним розміром пенсії складає в 
Україні набагато перевищує цей показник порівняно з розвинутими країнами (максимальна 

різниця−  10 разів) [1 – 3].  
 Третє місце в структурі доходів населення – це доходи від підприємницької діяльності 
та від власності. Саме ці доходи і обумовлюють майнове розшарування населення в Україні. 
Дослідження багатьох незалежних аналітичних центрів показують, що на підприємствах 
майже 50-ти бізнесменів України створюється 62% ВВП країни [1]. Аналіз наукових праць 
щодо нерівномірного розподілу загальних доходів домогосподарств указує на те, що значний 
внесок у розшарування доходів вносить заробітна плата, що обумовлено її диференціацією 
між різними соціальними групами, регіонами, галузями і між різними секторами економіки.  
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Рис. 1.  Динаміка реального доходу населення України у 2002 −−−− 2011 р.р. 

 
 З метою дослідження рівня життя різних соціальних груп населення Держслужбою 
України у 2011 р. виконано обстеження 10,6 тис. домогосподарств. Середньомісячні загальні 
доходи одного домогосподарства у 2011 р. склали 3721 грн. Міське домогосподарство 
отримувало в середньому за місяць 3853 грн., сільське – 3424 грн. У середньому на одного 
члена домогосподарства еквівалентні загальні доходи становили 1763 грн. на місяць, у 
міських домогосподарствах – 1861 грн., у сільських – 1564 грн. Середньомісячні доходи однієї 
особи перевищили середньорічний розмір прожиткового мінімуму (914 грн.) у 1,9 разу. 
Середньодушові доходи домогосподарств у 2011 р. порівняно з попереднім роком зростали 
вищими темпами, ніж індекс споживчих цін за цей період: відповідно 111% проти 108%. 
Частка населення з місячними середньодушовими доходами, нижчими від середньорічного 
розміру прожиткового мінімуму, зменшилася порівняно з 2010 р. на 1 в.п. і склала 8% 
(середньорічний розмір  прожиткового мінімуму за цей період зріс у 1,1 разу). Більш суттєво 
зменшилася частка такого населення серед селян (з 13 до 11%), серед мешканців малих міст – 
відповідно з 11 до 9%. Серед мешканців великих міст частка такого населення зросла з 4 до 
5%. При цьому 36% осіб, рівень життя яких нижчий від середньорічного розміру 
прожиткового мінімуму, – це працюючі (загалом – 6% усіх осіб цієї групи), 32% – діти до 18 
років (14%), 12% – непрацюючі пенсіонери (відповідно 4%). У групі працюючих осіб цей 
показник зменшився на 18%, серед дітей до 18 років – на 8% [4].  
 Підвищення рівня мінімальної заробітної плати, зростання розмірів пенсій та 
державної соціальної допомоги, не тільки вплинули на збільшення доходів домогосподарств, а 
й сприяли скороченню диференціації населення за рівнем добробуту. 

У структурі витрат на купівлю непродовольчих товарів та послуг (без витрат на 
харчування поза домом) домогосподарства направляли третину всіх сукупних витрат, що на 
0,4 в.п. більше, ніж у попередньому році. Витрати на алкогольні напої становили 1,4% 
сукупних витрат домогосподарств (у 2010 р. – 1,5%), на тютюнові вироби – 2% (1,8 %). 
Вартість харчування у 2011 р. у середньому на одну особу становила 29 грн. на добу проти 25 
грн. у 2010 р.  
 За останні роки диференціація за середньомісячною номінальною заробітною платою 
найманих працівників за регіонами становила 2,4 − 2,6 разу, а за видами економічної 

діяльності відповідно −  3,8 разу, при цьому співвідношення між середньомісячною 
номінальною заробітною платою найманих працівників за видами промислової діяльності – 
майже 2,7. Тобто, підсумовуючи вищенаведені розрахунки, можна стверджувати, що значна 
диференціація оплати праці суттєво впливає на розшарування українців за доходами. 
 Дослідження інших складових доходів населення вказують на те, що існування 
великого перекосу в бік експортоорієнтовних галузей, а також надмірна концентрація 
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економічного потенціалу в руках вузької групи топ-менеджерів також сприяє диференціації 
доходів населення. Аналіз діяльності українських компаній свідчить, що на частку першої 
двадцятки припадає 72,1% сумарної реалізації продукції, а останньої – всього 1,3%. Експерти 
вважають, що процес концентрації й надалі триватиме, а значить, триватиме і подальше 
розшарування населення за доходами. Зростанню диференціації доходів населення також 
сприяє можливість спрямування на виплату дивідендів від власності та капіталу до 80% 
прибутку підприємств [5]. 

У той же час формування ефективної соціальної політики у сфері формування доходів 
населення та забезпечення соціальної стабільності населення значно ускладнюється через 
існування тіньової економіки, масштаби якої за різними оцінками становлять від 32 до 59,9% 
від обсягу ВВП. Отже, певна частина доходів населення України є прихованими, що пов’язано 
з наявністю значного тіньового сектору економіки. Основними причинами його формування є 
значні масштаби приховування або зменшення доходів, коли не відображаються певні 
виконані роботи, здійснюється недокументоване наймання працівників, ведення незаконного 
бізнесу, зниження величини заробітної плати з метою ухилення від податків, податків за 
соціальним забезпеченням та інших зобов’язань, неформальна економічна діяльність, яка 
належить до законних видів діяльності або ведеться некорпоративними підприємствами, тобто 
підприємствами, що належать окремим особам, домашнім господарствам, котрі не 
оформлюються як особи, що ведуть економічну діяльність; нелегальна діяльність, яка 
охоплює незаконні види виробництва та послуг і підпадає під кримінальну відповідальність 
(виробництво і продаж наркотиків, контрабанда) значно впливають на ефективність державної 
політики щодо забезпечення доходів населення та соціальної стабільності суспільства. 

Тінізації доходів сприяють і масштаби незареєстрованої індивідуальної 
підприємницької діяльності (доходи від виробництва продукції для продажу в особистих 
підсобних господарствах, продаж товарів приватними особами на ринках, від послуг з 
будівництва, що здійснюється неформальними бригадами, юридичних послуг, послуг з 
ремонту одягу, взуття, побутової техніки, індивідуальних послуг у сфері освіти і культури 
тощо). 

 Таким чином,  зважаючи на вищевикладене, механізми розподілу доходів населення 
України залишаються недосконалими та провокують виникнення нерівності в суспільстві. 
Аналіз розвитку багатьох країн світу свідчить про неможливість розв’язати проблему бідності 
без адекватних заходів і реформ у галузі розподілу доходів населення. В усіх економічних 
системах здійснюється регулювання доходів, що являє собою складову соціальної 
(економічної) політики суспільства. Політика доходів впливає на зацікавленість найманих 
працівників і підприємців у поліпшенні результатів праці з метою розвитку економіки в 
цілому. Останнє, у свою чергу, сприяє підвищенню доходів населення, рівня його життя.  

Аналіз сучасних публікацій показує, що проблема формування ефективної політики 
доходів в Україні поки що залишається досить актуальною, оскільки зміна співвідношення 
середньої заробітної плати і величини прожиткового мінімуму складається не на користь 
заробітної плати. Збільшення доходів населення, зростання купівельної спроможності та 
споживчого попиту багато в чому залежать від пожвавлення і розширення промислового 
виробництва. У свою чергу, підвищення добробуту населення та пов’язане з ним збільшення 
платоспроможного попиту будуть сприяти розвитку економіки країни. Розвиток виробництва, 
зростання багатства суспільства і його членів зумовлюють збільшення заощаджень та 
нагромаджень, які використовуються для поліпшення добробуту і подальшого розвитку 
виробництва. Відповідно розподіл доходів впливає на рівень та якість життя населення.  
 Головним завданням політики доходів держави в умовах ринкової економіки є 
перенесення відповідальності кожної працездатної людини за свій матеріальний добробут та 



 Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка 

 

      Економіка і регіон № 1 (38) – 2013 – ПолтНТУ                                               95 
 

формування для цього сприятливих умов. У цьому контексті зміст діяльності держави має 
бути пов’язаний перш за все з підвищенням доходів незаможних громадян, створенням умов 
для нормального відтворення їх робочої сили, усуненням диспропорцій, пов’язаних з 
неоднаковими виробничими факторами (земля, капітал, праця, підприємницька здатність), 
регулюванням зайнятості, зниженням соціальної напруженості тощо. Економічний зміст цієї 
політики полягає у формуванні соціальних трансферів, при цьому ступінь впливу держави на 
процес перерозподілу доходів визначається обсягом соціальних витрат із державного і 
місцевого бюджетів, а зміст державного регулювання доходів полягає в перерозподілі їх через 
державний бюджет за допомогою диференційованого оподаткування різних груп одержувачів 
доходів і соціальних виплат. Конституційно та законодавчо закріпленими є такі принципи 
державної політики: соціальна справедливість; соціальне партнерство і солідарність усіх 
верств населення; індивідуальна відповідальність за своє матеріальне становище; право на 
працю і достойна винагорода; право на професіональні об’єднання; економічна доцільність 
тощо. 
 Протягом останніх десяти років внутрішня політика України була орієнтована на 
вирішення питань подолання бідності та  збільшення особистих доходів громадян. Про це 
свідчать прийняття Указу Президента України «Про стратегію подолання бідності» 
№ 637/2001 від 15.08.2001, Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження 
комплексної програми забезпечення реалізації Стратегії подолання бідності» № 1712 від 
21.12.2001, а також Закону України «Про основи національної безпеки України» №964-IV вiд 
19.06.2003 та Указу Президента «Про Стратегію національної безпеки України» №105/2007 
від 12.02.2007 і розпорядження Кабінету Міністрів України «Про затвердження концепції 
поліпшення продовольчого забезпечення та якості харчування населення». Результатами цих 
дій стало зменшення частки населення із середньодушовими загальними доходами на місяць, 
нижчими за прожитковий мінімум. Але це скорочення ще не настільки суттєве: майже кожний 
п’ятий українець мав середньомісячний загальний дохід, нижчий за прожитковий мінімум, а 
це не може не позначитися на рівні споживання продуктів харчування.  
 Висновки. Формування ефективної політики доходів вимагає не лише визначення 
особливостей розвитку внутрішнього середовища, а й оцінювання масштабності впливу 
тіньової економіки у сфері зайнятості та формування доходів населення. Оцінити масштаби 
тіньової економіки досить важко, але якщо аналізувати поділ населення за доходами з 
урахуванням тіньового сектора економіки, то така диференціація виявляється на порядок 
вищою, ніж наведена в офіційних джерелах. Отже, тіньова економічна діяльність у державі 
призводить до значних втрат бюджетних ресурсів, руйнування соціальної сфери, зниження 
керованості соціально-економічними процесами, підвищення ступеня злочинності в усіх 
сферах суспільного життя; значної диференціації населення країни. Нерівність доходів в 
Україні перетворюється з економічного стимулу на фактор депресії.  
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